

# 吉林日报

总第27437期 今日8版

2022年9月19日 星期一 农历壬寅年八月廿四 八月廿八秋分  
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号:11-1 彩练客户端 大吉网

## 办好发展和安全两件大事

钟华论

翻开《习近平谈治国理政》第四卷,“统筹疫情防控和经济社会发展”“统筹发展和安全”等专题引人注目。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,坚持统筹发展和安全,坚持发展和安全并重,带领全党全国各族人民攻坚克难、团结奋斗,努力实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。统筹发展和安全是以习近平总书记为核心的党中央立足于新发展阶段国际国内新形势新情况提出的重大战略思想,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重

要内容,具有深刻的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑,具有重大现实意义和深远历史意义。在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,我们要坚持统筹好发展和安全两件大事,踔厉奋发、勇毅前行,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,夺取中国特色社会主义新胜利。

(一)

7月中旬,2022年中国经济半年“成绩单”公布。上半年国内生产总值同比增长2.5%,二季度经济顶住下行压力实现正增长。与此同时,中国是世界主要大国中,新冠肺炎发病率最低、死亡人数最少的国家。

数非经过不知难,成如容易却艰辛。今年以来,疫情延宕反复,国际环境复杂严峻,国内改革发展稳定任务更趋艰巨繁重。以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民勠力同心,坚持稳字当头、稳中求进,高效统筹疫情防控和经济社会发展工作,经过不懈努力,疫情防控取得积极成效,经济社会发展取得新成绩,在高质量发展中赢得历史主动。来之不易的扎实成绩,充分证明党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”这一重大决策部署的科学性和有效性,为统筹发展和安全写下了生动的实践注解。(下转第六版)

### 领航中国

“全面推进依法治国,是解决党和国家事业发展面临的一系列重大问题,解放和增强社会活力、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定、确保党和国家长治久安的根本要求。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局统筹推进。在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学引领下,中国特色社会主义法治体系不断健全,法治中国建设迈出坚实步伐,法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥,党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。

“全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障”

“任何公民享有宪法和法律规定的权利,同时必须履行宪法和法律规定的义务……”

2021年12月3日,山西农业大学太谷校区的大学生们在老师的带领下诵读《中华人民共和国宪法》条文,共同参与国家宪法日“宪法晨读”活动。每年的全国“宪法宣传周”,全国各地开展形式多样、各具特色的宪法宣传活动推动学习宪法深入人心、落地生根。

时光回溯,党的十八大闭幕后不久,习近平总书记出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会并发表重要讲话,明确提出:“要更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用,全面推进依法治国,加快建设社会主义法治国家。”

为子孙万代计,为长远发展谋。党中央以前所未有的决心、举措和力度推进全面依法治国。

2014年10月,党的十八届四中全会开启序幕。“全面推进依法治国”,第一次镌刻在党的中央全会的历史坐标上。习近平法治思想,第一次系统、全面地展现在世人面前。党的十八届四中全会,在建设社会主义法治国家的征程上树立一座新的里程碑。

2020年11月,党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议,将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想,对当前和今后一个时期推进全面依法治国作出战略部署。

习近平法治思想,在新时代波澜壮阔的治国理政实践中应运而生,并在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化进程中创新发展,日益成熟完备,为新时代全面依法治国、实现美好法治愿景提供根本遵循,注入不竭动力。

“通过!”  
2020年5月28日,北京人民大会堂,在经久不息的掌声中《中华人民共和国民法典》诞生。

作为新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律,被誉为“新时代人民权利宣言书”,是推进全面依法治国的重大标志性成果,对加快建设社会主义法治国家具有重大意义。

依法治国是党领导人民治理国家的基本方略,法治是治国理政的基本方式。改革发展稳定,内政外交国防,治党治国治军,无不以法治为依凭、用法治作保障、由法治来贯彻。

高举思想旗帜,推进伟大事业。以习近平同志为核心的党中央对法治中国建设作出顶层设计和重大部署。

2021年初,中共中央印发《法治中国建设规划(2020—2025年)》。在这份新中国成立以来第一个关于法治中国建设的专门规划中,迈向社会主义法治国家的“路线图”清晰可见——

到2025年,党领导全面依法治国体制机制更加健全,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完备……中国特色社会主义法治体系初步形成。

十年来,以习近平同志为核心的党中央坚持顶层设计和法治实践相结合,不断提升法治促进国家治理体系和治理能力现代化的效能。

“建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家”

“看,小江豚游过来了。”  
一到夏天,在湖北宜昌葛洲坝下游江段,成群的江豚开始活跃起来,“拖家带口”,逐浪嬉游。

“微笑精灵”江豚的成群出现得益于长江生态的持续改善,伴随着长江保护法等一系列保护措施的实施,这一江段的江豚家族连年“添丁”。

制定长江保护法是习近平总书记亲自确定的重大立法任务。党的十八大以来,生态环保立法加快步伐,实现从量到质的全面提升,为生态环境治理提供强大助力。(下转第六版)

### 喜迎二十大

## 奋进中的吉林体育

本报记者 刘勃

### 我们的新时代

党的十八大以来,特别是近五年来,我省体育工作在省委、省政府的坚强领导下,围绕中心、服务大局、攻坚克难、深化改革,呈现出强劲的发展态势,全民健身服务体系日益完善,竞技体育综合实力日趋增强,体育产业规模效益日渐扩大,为我省经济社会发展鼓舞了士气,提振了精神。

近年来,全省体育系统锐意改革创新,树立“大体育”理念,构建“大体育”格局,体育事业和体育产业各项工作正在向纵深发展、向高质量推进。我省的竞技体育和群众体育齐头并进,在国际国内大赛和评比中获得多项荣誉和表彰。在冬奥会和夏奥会上,我省运动员不畏强手、奋勇拼搏,为中国体育代表团夺得了金牌;在全运会和全国青少年运动会上,我省健儿勇攀高峰,争创佳绩;在全民健身大潮中,喜爱运动的吉林人民以各种方式积极参与,展示出无穷的热情。

冬夏赛场竞风流

在世界大赛上升国旗、奏国歌,是每一名运动员的梦想。在今年2月举行的北京2022年冬奥会上,有27名吉林运动员为国出战。我省健儿在北

京冬奥赛场上奋勇拼搏,共获得2枚金牌、1枚银牌、1枚铜牌,是我省参加历届冬奥会人数最多、参赛项目最广的一届,也成为全国各省市自治区参加冬奥会唯一一个在冰上项目、雪上项目均取得金牌的省份。这一成绩的取得,正是近年来我省按照“吉林特色、世界水平”的竞技体育发展目标,重点打造“冬夏运动项目双线发展,以冬季运动项目为重点”竞技运动项目格局的丰硕成果。

在国际赛场奋勇争先的同时,我省健儿在国内大赛上同样不甘人后。2021年,在四年一届国内最高水平的第十四届全国运动会上,我省代表团共获得30枚金牌、39枚银牌、28枚铜牌,奖牌总数97枚,创造了我省参加全运会的参赛历史最好成绩。此外,在冬季项目的国内综合性大赛上,我省健儿同样战绩不俗,在第十三届全国冬运会上,我省的8个参赛市(州)代表团共夺得20枚金牌、25枚银牌、16枚铜牌。

近年来,我省建立了政府主导、体育部门牵头的多部门联席会议制度和协调工作机制,形成了“体校青训体系、专业俱乐部青训体系、体教结合青训体系、社会俱乐部青训体系”四位一体的青训体系。借助“四位一体”的青训体系,在2019年举行的有着“中国竞技体育未来”之称的第二届青少年运动会上,我省小将刮起了强劲的“吉林风暴”,共夺得

74枚金牌、88枚银牌、81枚铜牌,打破并创造一项全国青年纪录,综合成绩在全国34个参赛代表团中位列第8位,这是我省有史以来参加全国重大综合性比赛获得金牌数最多、名次最好的一届。

此外,我省职业体育发展也在稳步推进,在拥有众多球迷的篮球和足球职业联赛中取得不俗的成绩。吉林东北虎男篮驰骋CBA联赛赛场,屡屡战胜强队,在球迷中赢得了“巨人杀手”的美名,多次杀进季后赛,并时隔28年重新打进CBA联赛全国前八强;长春女足足球队连续夺得2021年、2022年全国女子足球锦标赛冠军,在近5年的全国女足联赛中,先后夺得两次亚军、两次季军,并为女足国家队输送了多名优秀球员;曾经的中超联赛冠军长春亚泰队在2020年中甲联赛中勇夺冠军,并重返中超联赛。一支中超球队,一支女足球队,一支CBA球队,同时拥有国内三大顶级联赛球队,这对于一个经济欠发达的省份来说,我省在职业体育上取得如此成绩难能可贵。

全民健身入人心

每天傍晚或节假日期间,遍布我省各地的健身场馆里人潮涌动,羽毛球、乒乓球、健身操、游泳……人们在以不同方式参与到健身活动中来。(下转第七版)

## 龙头引领奏强音

——来自皓月集团生产一线的报道

本报记者 王伟

### 坚定不移稳增长

走进皓月集团,农业现代化气息扑面而来。一排排标准化圈舍整齐林立,一头头膘肥体壮的肉牛悠闲地咀嚼草料;现代化屠宰生产线上,一批批包装精美的牛肉产品通过冷链运输发往全国各地……

1至8月份,皓月吉林中心工厂实现产值76亿元,同比增长20%以上。

数据喜人的背后,是皓月集团克服疫情影响,一手抓抗疫保供,一手抓项目建设的生动实践。他们聚焦落实全省“秸秆变肉”暨千万头肉牛建设工程,进一步发挥品牌引领作用,从饲养、繁育、屠宰、加工、销售、牛副产品深加工、创新产品研发等环节,做好做足延链、补链、强链文章,产业发展和经济增长势头强劲。

扛稳“菜篮子”保供重任

粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品保供稳价,事关人民群众基本生活,关乎社会发展和安全。帮助老百姓拎稳“菜篮子”,打赢抗疫“菜篮

子”保卫战,是吉林责任,更是吉林担当。

今年疫情期间,作为我省畜牧业民生保供企业,皓月集团自觉扛起国家级龙头企业责任担当,以保供应、重防疫、定民心为目标,实施精细化疫情防控,全力保障“菜篮子”供应。

皓月集团精心组织,强化领导决策,精准对接,严格人员管理,第一时间成立防疫管控专项领导小组,要求近千名职工全部驻厂生产、办公,并实行封闭式、网格化管理。每天进行全区域、多频次、全覆盖、无死角的消杀,原料采购和产品出厂车辆实施三次全车消杀,又合作司机核酸检测和健康码,并封闭驾驶室,坚决杜绝外来隐患。

57个日日夜夜,他们克服人员、运输、包材等各项成本倍增困难,按照团购价直供院校和社区,坚决扛稳“菜篮子”保供重任。

“为了保证市场供应,我们第一时间动用流动旗舰店,以最低的价格,最便捷的方式,将食品直达社区。”皓月集团副总张凯告诉记者,集团在原有欧亚等商超供应基础上,又合作直供各大院校和基层社区,保障市民和师生的牛羊肉产品供应。期间,向吉林农业技术学院返校师生捐赠1万件急需的皓月优质牛肉食品物资。3月份,皓

月吉林中心工厂实现工业产值9.6亿元;一季度实现工业产值28.5亿元,同比增长30%以上。

让“四个蹄子”追赶“四个轮子”

扫码、测温,换上消毒防护服,戴上无菌手套,通过卫生安检,记者踏上了沃金黑牛的领地。

畜牧发展,良种为先,加强高档肉牛品种的培育,抢占高档牛肉市场,是现代畜牧业升级发展的需要。皓月集团加快良种繁育体系建设,引进西门塔尔、夏洛来等系列良种牛进行品种改良,历经多年繁衍出拥有自主知识产权的沃金黑牛,已成为全国高端牛肉知名品牌。

记者看到每一头沃金黑牛都戴着耳标,工作人员告诉记者,只要扫描上面的二维码,每头牛牛生长发育情况、疾病情况,以及饲料、兽药使用情况一目了然。

皓月集团在建厂初期就自主研发了“ERP追溯系统”平台。该系统是从沃金黑牛出生到屠宰全过程建立数据库,在犊牛出生后到育肥阶段利用电子耳标建立沃金黑牛电子档案,待牛屠宰分割后,将电子耳标上的信息转换为二维码, (下转第六版)

## 推动『中国之治』进入新境界

党的十八大以来持续推进全面依法治国述评

新华社记者 刘奕湛

到2035年,法治国家、法治政府、法治社会基本建成,中国特色社会主义法治体系基本形成……国家治理体系和治理能力现代化基本实现。

《法治中国建设规划(2020—2025年)》与《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》构建起法治中国建设的“四梁八柱”。

“一规划两纲要”,确立了“十四五”时期全面依法治国总蓝图、路线图、施工图,标志着新时代全面依法治国的总体格局基本形成。

制定出台《关于贯彻落实党的十八届四中全会决定进一步深化司法体制改革和司法体制改革的实施方案》,推动司法改革向着建设公正高效权威司法制度的宏伟目标扎实迈进;防止干预司法“三个规定”的印发,为领导干部、司法机关内部人员等干预司法增设“高压线”,司法机关依法独立公正行使职权制度保障愈加完善;依法治省(市、县)委员会全面设立,加强各地法治建设的组织领导、统筹协调……

## 白山市做大做强人参产业

本报讯(记者王春豪)白山市全力推进现代人参产业生产、加工和经营三大体系建设,打造国家级人参产业集群。2021年,白山市人参产业产值达到204.6亿元,占全省人参产值的“半壁江山”,人参产业综合发展走在全省前列。

注重标准化生产引导,加快推进现代人参生产体系建设。打造人参标准化生产基地,落实28项人参优质安全栽培技术,稳步提升人参种植集约化、标准化、规范化水平,全市人参标准化生产达到85%以上。规范种植技术标准,围绕提升“抚松人参”“抚松林下山参”品牌产品质量,建立健全地域品牌行业标准及准入机制,对已认定的19项人参标准在全市推广,成功申报全省第一批团体标准试点。

培育优势种源基地,依托人参栽培技术和品种优势,积极推进长白山人参良种繁育基地及品牌原料基地建设。坚持科技兴参,

加大科研投入,打造以“福星1号”“福星2号”和“宝泉山人参”为主的种源基地,种植面积达到2025亩。今年,8家企业新申报总面积约1000亩“长白山人参”品牌原料基地,抚松县被认定为国家级区域性中草药良种繁育基地。

注重龙头企业引进,加快推进现代人参加工体系建设。成功引进日本津村、北京同仁堂、华润集团等15户国内外知名企业,重点培育中民康达、肽谷、大自然、华润和普堂等龙头企业,开发人参皂苷、人参多肽和人参多糖等一批具有核心竞争力的精深加工产品,人参产业规模化、集约化、集群化水平显著提高,产业链条进一步延伸。(下转第二版)

(相关报道见第五版)

本版编辑 周力 刘洋



9月18日,伪满皇宫博物院暨东北沦陷史陈列馆开展“铭记历史 开创未来”主题纪念活动。同日,东北沦陷史陈列馆改扩建布展工作已全部完成,重新开放。图为正在向抗战先烈献花的市民。本报记者 张野 摄